

УДК 316.77

ЧЕЛОВЕК И СОВРЕМЕННАЯ КОММУНИКАТИВНАЯ ИНТЕРНЕТ-СРЕДА

Ткаченко П.В., Нехаев А.П., студенты гр. ПИМ-191, I курс
Научный руководитель: Баумгартэн М.И., к.ф.-м.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т. Ф. Горбачева
г. Кемерово

Тенденции развития антропологии затрагивают проблемы человеческого существования в современном мире. Масштабы повсеместной трансформации в нашем мире, которая затрагивает все сферы, привлекают много внимания различных специалистов. На сегодняшний день в каждой социально-гуманитарной сфере появляется собственное знание о процессе глобализации.

Формирование постиндустриального общества привело к изменениям в человеческой жизни и в самом индивиде [1]. Новые тенденции обрели существенное значение, которое говорит об образовании новой личности в социуме. Это и есть главная проблема человеческого самосознания в нынешней информационной реальности. Если обратиться к структуре онтологии в постиндустриальной реальности, то представится возможность оценить эту проблему. Внедрение международного информационного инструмента – сети Интернет - в жизнедеятельность человека изменило методы повседневных коммуникаций. Изучение изменений дает возможность проанализировать ценности и новшества, обрести смысл нравственных современных реалий, определить особенности человеческой эволюции и социума, который был создан самим человеком.

Существование человека в современном обществе имеет определенную структуру, которая несет преемственный характер. В основе структуры лежит цепочка человеческих потребностей, которые играют роль условий для достижения поставленной цели [2].

Центром структуры являются потребности человека, его цели и мотивы. Все это – основа человеческих действий и является первым, внутренним, пластом для осуществления деятельности, ее образ. Второй пласт состоит из структурных элементов, которые необходимы для реализации человеческой деятельности. Во время жизнедеятельности может образоваться третий пласт. Он состоит из взаимных превращений и переходов отдельных элементов структуры. К примеру, мотив преобразуется в цель, а деятельность в определенное действие. Цели становятся условиями реализации и так далее. В этом и заключается процесс динамичного трансформирования деятельности.

Коммуникация – это одна из основных человеческих потребностей. Ее удовлетворение происходит на таком уровне и столь высокой скорости, кото-

рых не было ранее на других этапах развития человеческой цивилизации. В ходе коммуникаций встречаются разные виды общения, рассмотрим некоторые из них [3].

Информационный диалог – это информационный обмен разного характера. Как правило, в информационной коммуникации происходят ответные действия со стороны получателя информации. Примером может являться информационный обмен в рамках интернет-сообществ.

Дискуссионная коммуникация происходит во время столкновения разных подходов, когда образуются отличия в интерпретации различных явлений, событий и так далее. Участники диалога воздействуют на точки зрения друг друга, стараются убедить в собственной правоте, с целью достичь желаемый результат. Дискуссия сопутствует коммуникации в каждой сфере человеческой жизни, так как взаимодействие требует обоюдного согласования усилий всех участников диалога.

Исповедательный тип предполагает наличие доверия во время общения. Такой диалог может происходить в ситуации, когда человек хочет поделиться своими чувствами и переживаниями с собеседником.

С появлением сети Интернет и активного ее внедрения в общество, произошло изменение форм и методов межличностных коммуникаций, изменились традиции и культура, появляются новшества и иные жизненные реалии, сопровождающие человека в его жизнедеятельности.

Нынешняя эпоха глобализации имеет следующие особенности:

- стремительно расширяется сеть Интернет;
- происходит ускорение научного и технологического прогресса;
- образуются новые социальные трудности во взаимоотношениях людей, а также в отношении человека к природе и к обществу в целом.

Все знают, что Интернет – это сеть, которая касается всех в общественном отношении сфер. Рассматривая проблемы в социуме, которые связаны с развитием инновационных средств коммуникаций, следует заострить внимание на том, как изменилось качество обычной жизни человека. Отныне вопросы покупки товаров, выполнения рабочих обязанностей, получения услуг, образования и коммуникаций решаются через выход в виртуальный мир.

В 21 веке люди с восторгом дискутируют о возможностях новых гаджетов, который сменяют один другого слишком быстро. А вот сложность изменения коммуникационных свойств самого человека как пользователя, пока что остается нерешенной, так как она не является приоритетной для проведения масштабных исследований.

Социальная сеть Интернет – это понятие, которое введено для выражения круга пользователей сетью. В рамках сети осуществляются характерные коммуникации. Глобальное использование электронных гаджетов для коммуникации приводит к трансформации социума, изменению повседневной жизнедеятельности человека. Сетевое сообщество играет роль коммуникативной и интерактивной площадки для каждого участника.

Уровень трансформирования коммуникации – это новый этап эволюционных изменений. Здесь дело касается создания информационной сети, внедрения носителей данных при формировании коммуникативных связей в социуме и создании культурного общения в инновационном понимании [4].

Наша жизнь проходит в рамках коммуникаций, которые происходят в социальных интернет-сетях. При этом участники коммуникаций могут находиться на разных уголках планеты, принадлежать к разным социальным слоям и возрастным категориям. Контакт отдельного человека со своими друзьями в сети Интернет, количество подобных контактов – это те факторы, которые формируют структуру задействованной социальной сети, а также интернет-объединений, масштабы которых стремительно растут. Все они имеют свою специфику и характеристики, рассмотрим некоторые из них [5].

Первой особенностью общения Интернет пространстве является бестелесность при взаимодействии пользователей – это крайне выделяющееся свойство процесса коммуникации в сети Интернет. Собеседники могут встретиться друг с другом на виртуальном пространстве. Но у них нет возможности увидеть друг друга в реальности, ощутить физическое присутствие собеседника. Также следует указать, что подобная форма коммуникационного воздействия имеет ряд преимуществ. С положительной стороны можно выделить такие моменты:

- комфорт психологической обстановки для участников;
- свобода самовыражения.

При этом общение в сети предполагает отсутствие таких факторов, как:

- физическое взаимодействие;
- всевозможные формы физического контроля со стороны посторонних пользователей ресурса;
- социальные рамки в ходе коммуникации.

Вторая особенность нового коммуникативного порядка в цифровом пространстве – это возможность, благодаря которой участники могут носить маски и прятать свою истинную сущность. Благодаря придуманному образу у человека есть возможность реализовать все свои потребности, не раскрывая свою личность и оставаясь анонимом. Можно длительное время взаимодействовать с другими участниками, представившись под другим именем. Можно изменить половую принадлежность, возраст, придумать занятие, которое на самом деле не имеет никакого отношения к конкретному человеку.

При этом описанный фактор несет также отрицательные последствия. К примеру, анонимность в сети может изменить собственное отношение индивида к себе, повлиять на его психологическое состояние. Часто у пользователей развивается зависимость на психологическом уровне от общения в виртуальном пространстве. Современные исследователи уже отыскивали схожие черты наркотической зависимости с новым недугом современности - интернет-зависимостью. Сущность людей в сети очень часто выходит наружу. Поэтому в Интернете можно без труда отыскать анонимные клубы самоубийц, наркоманов и других неблагополучных личностей. В таких клубах можно научиться-

ся принимать наркотики или создавать оружие. И, к сожалению, участникам ничего за это не будет. Такое общение через интернет принесет только проблемы и разочарование. Еще одно негативное влияние интернета – огромное количество порнографических сайтов. Не стоит путать такие ролики с эротическими фильмами для взрослых, которые можно приобрести в магазинах города. Речь идет об извращенных роликах, которые не всегда адекватно воспринимаются подростками и людьми с больной психикой.

Третья особенность коммуникаций на просторах Интернет – различия во временных рамках во время общения. Происходит асинхронность коммуникационного процесса участников. Как пример, коммуникация через электронный почтовый ящик ведется несинхронно. Первая сторона отправляет текст в определенное время, при этом адресат получает сообщение, обрабатывает его и отвечает в другое время.

Четвертая специфика интернет-коммуникаций – нет никаких ограничений в определении места для осуществления коммуникации. Интернет существует в каждом уголке планеты, поэтому он не привязан к определенному пространству. Контакт не обусловлен местоположением участников общения.

Пятая специфика – нет статусного взаимодействия между пользователями. Участники оценивают друг друга путем анализа образа общения собеседника.

Перечисленные особенности, которые отмечаются в ходе сетевого общения, имеют большое значение в исследовании современных социальных взаимоотношений, так как дистанционные коммуникации освобождают человека от некоторых психологических, социальных проблем.

Сеть Интернет, которая стала популярным инструментом повседневных коммуникаций, а также ее характеристики, не нашли однозначной оценки в кругах научных исследователей. Так, большинство ученых считает, что сетевые коммуникации и образование в цифровом формате по факту не могут принести негативные последствия в реальности. Интернет-сообщество создает собственную специфическую коммуникативную культуру. В данной культуре присутствуют характерные роли участников в личных отношениях между пользователями. Исполнение повседневной роли придает участникам общения определенное личностное единство.

В качестве вывода можно сказать, что актуальная информационная коммуникативная сфера Интернет – это уникальный вид человеческого взаимодействия, в рамках которого могут быть использованы как классические инструменты общения, так и альтернативные методы передачи данных. Вводятся все новые элементы для развития понятийного аппарата пользователей.

Взаимоотношения, которые формируются в среде Интернет сообществ, можно воспринимать двояко. Так, они могут являться отношениями, которые образовались между несколькими живыми личностями – пользователями. С другой стороны, данные взаимоотношения могут сформироваться и между пользователем и текстом, который является представлением второго пользователя.

При этом новый вид человека уже не сможет жить как раньше, не используя технические новшества в повседневной жизни. Техника – это не что иное, как инструмент приспособления окружающей среды к потребностям человека. Ведь даже самый развитый человек не сможет отвергнуть исходную связь с природой. Но в его силах преобразовать мир с помощью технического прогресса, сохранив собственную идентичность.

Список литературы:

1. Леушкин Р.В. Проблема трансформации социально-коммуникативного пространства в условиях его информатизации и виртуализации. / Р.В. Леушкин, М.П. Волков. // Философия и культура. – 2019. – № 12. – С. 23-34.
2. Пахомова Е.А. Человек в информационном мире: позитивные ожидания и угрозы / Е. А. Пахомова, Н.А. Рац. // Научный взгляд в будущее. – Т. 10, из Философия и филология. – Научный мир, Иваново. – 2016. – С. 56-64.
3. Ильин Е.П. Психология общения и межличностных отношений. – СПб.: Питер, 2003. – 576 с.
4. Назарчук, А.В. Социальное пространство и социальное время в концепции сетевого общества // Вопросы философии. – 2012. – №9. – С. 56-66.
5. Иоселиани, А.Д. Антропология глобального мира: человек в современной коммуникативно-информационной сфере // Век глобализации. – 2013. – №2. – С. 143-154.